1.2.14  Jednotky délky I

Piedpoklady: 010213

Pedagogicka poznamka: Pokud chcete mit dostatek casu na posledni piiklady, je tfeba prvni
dva piiklady vynechat, nebo hodn¢ uspisit diskusi k piikladu 4. Dal§i moznosti je
zadat slovni ptiklady na konci hodiny na doma. Cisla uveden4 v ugebnici jsou
neaktualni, navic kazdy urcité najde na internetu trochu jiné hodnoty, takze kazdé
feSeni miiZe byt ptivodni.

Pr. 1:  Spocitej bez nasobeni pod sebou.

a) 0,05040 b) 0,07[0,4 c) 3,100,02 d) 0,204,2
~a) 0,05040=2 b) 0,0700,4 =0,028
¢) 3,100,02 =0,062 d) 0,204,2=0,84

Pr.2: Preved na jednotky v zavorce.

a) 4,3 m[cm] b) 57 mm[cm] ¢) 0,007km[m]
d) 0,091m[cm] e) 240cm[km] f) 0,08km[dm]
a) 4,3m=430cm b) 57mm=5,7cm ¢) 0,007km=7m
~d) 0,091m=9,1cm e) 240cm=0,0024 km f) 0,08km =800 dm

Pr.3: Vsechny jednotky vzdalenosti, které jsme pouZzivali, maji nazev sloZeny ze dvou
casti: predpony, kterd znaci nasobek a slova metr. Stejnym zplisobem se sestavuji
jednotky i pro jiné veli¢iny. Sestav tabulku se seznamem pouzivanych pfedpon a u
kazdé napis jeji preklad do CeStiny. Uvazuj dopfedu a dobfe si rozmysli, kolik fadek
bude tabulka mit.

Predpona Vyznam

|mili {m..}

' Situace s pfedponami je trochu divna:

'« mame tfi pfedpony pro jednotky mensi nez metr (mili, centi, deci), pfevadime

. nasobenim (délenim) deseti,

. * mame pouze jednu pfedponu pro jednotky vétSi nezZ metr (kilo), prevadime nadsobenim
_ (d€lenim) tisicem,

. = jakoby nam dvé pifedpony chybély = zatim nechiame v tabulce dvé volné fadky.

Ptedpona Vyznam
mili { m.. } tisicina
centi {c} setina
deci {d} desetina




kilo {k

} tisicinasobek

PE. 4:

- Pravidl

Najdi v seSitu dvé nejdulezitéjsi a nejobecnéjsi pravidla pro nasobeni desetinnych
¢isel. Rikaji to samé, odporuji si nebo se néjak doplnuji?

a:

Pravidlo 1: Nasobeni desetinného ¢isla pfirozenym ¢islem

Pfi nasobeni desetinného c¢isla pfirozenym ¢islem postupujeme jako pii nasobeni
ptirozenych Cisel. Ve vysledku vyznacime tolik desetinnych mist, kolik jich obsahuje
Cinitel s desetinou ¢arkou.

Pravidlo 2: Nasobeni desetinnych ¢isel

Pti n4sobeni desetinnych Cisel vyznac¢ime ve vysledku vzniklém klasickym nésobenim
pod sebou pocet desetinnych mist, ktery se rovna souctu desetinnych mist obou
nasobenych ¢isel.

Je moZné spocitat napiiklad 0,2 [0,3 podle obou pravidel?

pravidlo 1: Soucin 0,2[0,3 spocitat nejde, pravidlo popisuje jen nasobeni desetinného
Cisla s Cislem pfirozenym.

pravidlo 2: Soucin 0,2[0,3 =0,06 (ndsobime 2[3 =6, vyznacime 1+1=2 desetinna
mista).

= nékteré souciny, které dokaZeme spocitat s pravidlem 2, se s pravidlem 1 spocitat nedaji.

Zkusime sou¢in 4[0,12.

= vse

pravidlo 1: Soucin 410,12 =0,48 (ndsobime 412 =48, vyzna¢ime dv¢ desetinna
mista).

pravidlo 2: Soucin 40,12 =0,48 (nasobime 412 =48, vyzna¢ime 0+2 =2
desetinni mista).

chny souciny, které dokdzeme spocitat s pravidlem 1, se daji spocitat i pravidlem 2.

. Pravidlem 2 miZeme fesit v§echny ptiklady, které miZzeme feSit podle pravidla 1, fikame, Ze

- pravidl

o 2 je obecngjsi.

Pedagogicka poznamka: Pie feSeni piikladu je tfeba pomérné znacné intervenovat. Brzy po

Pr. 5:

" a) dese

zacatku je nutné zkontrolovat, zda se podafilo najit sprdvna pravidla. Poté je nutné
nabidnout spocitani soucinti. Soucin 4[0,12 Zaci pro potfeby druhého pravidla
Casto prevadéji na 4,000,12 (coz je sice trochu slozitéjsi, ale samoziejmée
spravné). Teprve na jejich zakladé se ¢ast zaki chyti.

Vztah obecnéjSiho a konkrétnéjsiho si pak jesté predvadime na piikladu pojmui
savec, obratlovec (kazdy savec je obratlovec, ale ne kazdy obratlovec je savec).

Vezmi si do rukou pravitko a ukaZ na ném:
a) desetinasobek centimetru b) padesatindsobek milimetru
¢) desetinu ze dvou metrd d) tisicinu ze tficeti metrd

tinasobek centimetru

10dcm =10cm




b) padesatinasobek milimetru
- 500 mm =50mm =5cm

Uil il b
1 2 3 L]

0 5

' ¢) desetinu ze dvou metri
0,12m=0,2m =20cm

' d) tisicinu ze tficeti metrd
0,00130m =0,03m =3cm

Pf. 6: Najdi mezi nasledujicimi vétami nesmysly.
a) Nase Skola je vysoka 25000 cm.
b) Oldovi dorostlo haro na 0,00003 km.
¢) Martintv fix déla ¢aru tlustou 0,00003 m.
d) O prestavce je rachot z primy slySet pies zaviené okno azZ do vzdalenosti 35 000
000 mm.

' a) NaSe Skola je vysoka 25000 cm.



~ 25000cm =250m
- To je asi nesmysl, 250 m je vy$ka mrakodrapu.

b) Oldovi dorostlo haro na 0,00003 km.
- 0,00003km =3cm
- To by mohla byt pravda.

¢) Martinuv fix dé€la ¢aru tlustou 0,00003 m.
+ 0,00003m =0,03mm
- Nesmysl, tak tenka Cara by na tabuli ze zadnich lavic nebyla vidét.

d) O piestavce je rachot z primy slySet pies zaviené okno azZ do vzdalenosti 35 000 000 mm.
' 35000000 mm =35km
+ To asi taky nesmysl, rachot z primy je sice slySet daleko, ale 35 km asi ne.

Pedagogicka poznamka: Pfi feseni nasledujicich piikladl je dovoleno vyuzivat kalkulacky.

Pi.7: Kde vyjde levnéji litr benzinu v Cechach (litr za 29,50 K&) nebo v Rakousku (litr za
1,061 euro)?

Pottebujeme znat kurz koruny a eura.
i Aktualni kurz stred: 1 euro ... 27,05 K¢
Cena litru benzinu v Rakousku v K¢: 1,061[27,05 =28,70005 = 28,70 K¢

" Litr benzinu vyjde v Rakousku o 0,80 K& levngji neZ v Cechéch.

nadrZ na misté nebo dojet natankovat do Rakouska. Které dalsi skutecnosti jesté hraji

Pr. 8: BydliS v Suchdole nad Luznici a mas se rozhodnout, zda je levné&jsi natankovat plnou
roli v tom, zda se vyplati jet natankovat do hranice? Vyfes ptiklad.

' Dalii dillezité vidaje:
e vzdalenost ke hranicim: 17 km,
-+ velikost nadrZe: 45 litrd,
. » spotieba: 6,5 1/100 km,
Cena za plnou nadrz v CR: 45[29,5=1327,5 K&

Cena za plnou nadrzZ v Rakousku: 45[28,7 =1291,5 K¢

Néklady na cestu do Rakouska
- Délka cesty: 172 =34km

100 km . 65litru
' 1km 6.5:100 = 0,065 litru
' 34 km 340,065 = 2,21 litru

Cena benzinu: 2,21[29,50 =65,195=65,2 K¢
Celkové néklady na benzin v Rakousku: 1291,5+65,2 =1356,7 K¢

. Dojet natankovat do Rakouska se nevyplati, po zapocitani cesty vyjde plna nadrZ draz nez v
' CR.



Pr.9: Jednim ze zplsob, jak se lidé snaZi Setfit je nakupovani v supermarketech nebo
diskontnich prodejnach. Piedpokladej, Ze ndkup v takové prodejné je o jednu
dvacetinu levnéjsi neZ v mist¢, kde bydliS. Kolik musis utratit za takovy nakup, aby
se cesta autem vyplatila?

i Vzdalenost k obchodu: 25 km.
- Spotfeba: 6,51/ 100 km
i Cena benzinu: 29,50 K¢

Ujeta vzdalenost: 2125 =50 km

' 100 km 6,5 litru
- 1km 6,5:100 = 0,065 litru
' 50 km 500,065 = 3,25 litru

Cena benzinu: 3,25[29,50=95,875=95,9 K¢

- JestliZe uSetifme dvacetinu ceny ndkupu, musi ¢4stka utracend za benzin predstavovat
- maximalné dvacetinu ndkupu => cely nakup 95,920 =1918 K¢

' Musime utratit miniméalng& 1918 K&, aby nakup vyplatil.

Shrnuti: Pii pfevodech jednotek nezalezi na nazvu jednotky, ale pouze na predponach.



